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28. november 2019 

FLA 

Kundeforum 21. november 2019  

Referat fra møde nr. 16 

 
 

Møde:  Torsdag den 21. november 2019 kl. 14.00 – 15.55 

 

Sted:  VEKS, Roskildevej 175, 2620 Albertslund 

 

Deltagere: Bent Jørgensen  (BJ) Albertslund Varmeværk 

Steen Westring  (SW) Albertslund Varmeværk 

Steen Christiansen (SC) Albertslund Kommune 

   

 Jørgen Morsing (JM) Avedøre Holmes Fjernvarmecentral 

  

 Hugo Thuge (HT) Brøndby Fjernvarme A.m.b.a. 

  Ole Jæger Gatten (OJG) Brøndby Fjernvarme A.m.b.a. 

   

  Bo Nørbjerg  (BN) Glostrup Forsyning A/S 

Henrik Nicolaisen (HN) Glostrup Forsyning A/S 

 

 Hans Stokholm (HS) Greve Fjernvarme A.m.b.a. 

 Per Larsen (PL) Greve Fjernvarme A.m.b.a. 

Anders Engell  (AE) Greve Fjernvarme A.m.b.a. 

 

  Erik Christiansen (EC) Hvidovre Fjernvarmeselskab A.m.b.a. 

  Mogens Bentzen  (MB) Hvidovre Fjernvarmeselskab A.m.b.a. 

  

  Astrid Birnbaum  (AB) Høje Taastrup Fjernvarme A.m.b.a. 

  Uffe Schleiss  (US) Høje Taastrup Fjernvarme A.m.b.a. 

 

  Jesper Stolpe  (JS) Ishøj Varmeværk 

 

 Jan Toudal (JT) Mosede Fjernvarmeværk A.m.b.a. 

 

Jonas Larsen  (JL) Fors A/S 

 

Jan Kongebro  (JK) Rødovre Kommunale Fjernvarme 

 

  Kaj Holm Rasmussen (KHR) Solrød Fjernvarme A.m.b.a. 

  Niels Pedersen  (NP) Solrød Fjernvarme A.m.b.a. 

 

  Lars Ejstrup  (LE) Svogerslev Fjernvarme A.m.b.a. 

  Jakob Henke  (JH) Svogerslev Fjernvarme A.m.b.a. 

 

  Arne Hagedorn  (AH) Vallensbæk Fjernvarme Nord/Syd 
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  Niels Okstoft  (NO) Vallensbæk Fjernvarme Syd A.m.b.a. 

 

  Lars Gullev  (LG) VEKS 

  Rasmus Byskov Kappel (RBYS) VEKS 

  Jørgen Eigaard  (JE) VEKS 

  Flemming Andersen (FLA) VEKS 

 Thomas Hartmann (THAR) VEKS 

 Karen Dam Mortensen (KDM) VEKS 

 Mike Jarvig (MJA) VEKS 

 

Mødeledelse: Morten Stobbe   (MST) Mødeleder, VEKS 

 

 

Afbud: Manus Juhl Thomsen (MJT) COOP Danmark A/S 

 Morten S. Christensen (MSC) COOP Danmark A/S 

 

 Poul Jørgensen (PJ) Ishøj Varmeværk 

 Kim Larsen (KL) Ishøj Varmeværk 

 Sami Deniz (SD) Ishøj Varmeværk 

  

 Frank Christiansen (FC) Grundejerforen. Mosede Bypark 

 

 Henrik Correll (HC) Fors A/S 

 Steffan A.T Madsen (SATM) Fors A/S 

 

 Finn Jørsby (FJ) Rødovre Kommunale Fjernvarme 

  

  Nils Hegaard  (NH) Vallensbæk Fjernvarme Nord A.m.b.a. 

 

 Ulrik Jørgensen (UJ) VEKS 

 

 

Formålet med mødet er at udveksle gensidig information og sikre dialog om aktiviteter og forhold, 

der har generel betydning for samarbejdet mellem VEKS og VEKS’ transmissionskunder, dvs. de 

lokale distributionsselskaber. 

 

De væsentligste VEKS-informationer fra mødet er samlet i den PowerPoint præsentation, der blev 

vist, og som er vedlagt som Bilag 1. Selve referatet indeholder derfor kun de væsentligste yderli-

gere informationer og synspunkter samt eventuelle konklusioner, der fremkom på mødet. 

 

LG bød velkommen og særligt til Dansk Fjernvarmes formand Jesper Frost og direktør Kim Mor-

tensen, som deltog i punkt 2. Herefter overtog MST ledelsen af mødet, med konstatering af, at 

dagsordenen denne gang var reduceret for at give plads til drøftelserne med Dansk Fjernvarme. 

 

0. Dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 

 

1. Godkendelse af referat fra sidste møde 

Referatet fra seneste møde den 10. september 2019 blev godkendt. 

 

2. Dansk Fjernvarme 

Jesper Frost og Kim Mortensen fortalte om den nye strategi for Dansk Fjernvarme, der vil blive 

lanceret efter nytår, om sektoren som sådan samt, om den aktuelle energipolitiske situation – 

herunder kommende lovgivning og om regulering og klimahandlingsplaner. 
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Jesper Frost pegede på fjernvarmens selvforståelse, som er under forandring. Førhen betrag-

tede vi ofte os selv som ”Dem det er synd for”. Det er nu afløst af optimistiske toner båret af 

”Vi er en del af løsningen”. Næsten alle Folketingets partier er enige om, at klimaet står 

øverst på den politiske dagsorden – helt i overensstemmelse med befolkningens krav. I for-

længelse heraf kom Jesper Frost også ind på FN’s Verdensmål, som har vundet meget stor 

genklang. De 17 verdensmål er en ramme, som vores branche kan tale og ikke mindst handle 

i. Verdensmålene er tilmed et fælles sprog, som beherskes af både befolkning og politikere. 

Ja, endda i hele verden! Kim Mortensen lagde vægt på at Fjernvarmen kan bidrage med 45 % 

af regeringens 70 % mål i 2030, og vi kan gå i gang i morgen, hvis rammebetingelserne er 

der. Indlæggene gav anledning til spørgsmål og kommentarer fra deltagerne: 

 

• AB spurgte ind til, hvordan Dansk Fjernvarme får indflydelse i forbindelse med klimapartner-

skaberne, hvor Henrik Poulsen, Ørsted, står i spidsen for energisektoren? Kim Mortensen: Lars 

Therkelsen, direktør i HOFOR og medlem af bestyrelsen i Dansk Fjernvarme, er med i advisory 

board (CEO’), mens Kim Mortensen er med i en følgegruppe. 

 

• BN nævnte, at erfaringerne fra vandsektoren omkring benchmarking og indtægtsrammer viste, 

at det ikke lykkedes at arbejde imod rigide benchmarkingskrav og at man nok må forvente en 

kombination af krav og rammer inden for hvilke, man kan agere. Kim Mortensen: Der er fra 

politisk side et ønske om, at der skal ske noget på effektiviseringsfronten, og at der også er et 

pres på selskabsniveau. 

 

BN spurgte til, om man forestiller sig et tættere samarbejde mellem brancheforeninger. Dansk 

Fjernvarme er i tæt dialog med andre relevante brancheforeninger, men etablering af en fæl-

les paraplyorganisation for foreningerne ligger ikke lige for. 

 

• MST: TV-avisen havde i går et indslag om de udfordringer, der er for udnyttelse af overskuds-

varme, med den nuværende lovgivning. Er det mere end en justering af loven, der er behov 

for? Kim Mortensen: Vi præsenteres for en del projekter, der ikke bliver realiseret på grund af 

udkastet til overskudsvarmeloven. AB opfordrede til, at det er nu, vi skal gøre vores indflydelse 

gældende, hvis vi skal have håb om at påvirke lovgivningen, da den nye lov er varslet sendt til 

1. behandling inden meget længe. 

 

• EC nævnte, at for at skaffe de ca. 45 % af CO2-reduktionen fra fjernvarmesektoren, må man 

ikke overse det store potentiale, der ligger i at konvertere naturgas i byområderne, og at Dansk 

Fjernvarme også må have fokus på dette. I Københavnsområdet er det fx kraftvarmebindingen 

og de samfundsøkonomiske beregninger, der spænder ben. 

 

• US savner saglige og oplysende kampagner i forhold til varmepumper, da debatten i dag er 

temmelig mudret. 

 

• KDM savner det gjort mere tydeliggjort over for den brede befolkning, at fjernvarmen er en del 

af klimaløsningen, og at vi skal have fjernvarmekunderne til at blive stolte af det. HS: Fjernvar-

mefortællingen eksisterer ikke i alle bestyrelser, hvor der er opfattelse af, at man lever godt i 

det skjulte. Kim Mortensen: Dansk Fjernvarme forventer at lancere en kampagne i starten af 

det nye år under forudsætning af bestyrelsens opbakning. Oplægget er, at konvertering af 

500.000 husstande er en måde kommunikativt at sætte fokus på fjernvarmen. Det er nyt in-

den for de sidste ca. 1½ år, at der igen er blevet efterspurgt kampagner, men Dansk Fjern-

varme har ikke frie muligheder for markedsføring. 

 

• LG nævnte, at mange politikere er ved at tage FN’s verdensmål til sig, men der er tilsynela-

dende ikke mange, der kobler fjernvarme sammen med verdensmålene. Jesper Frost: Ja, og 

”hr. og fru Danmark” er også ved at tage dem til sig, som en ramme, vi kan tale ind i. 

 

• MST: Kan vi få et godt råd om, hvor meget energi vi skal lægge i at få POLKA udfyldt kort inde i 

det nye år? Kim Mortensen: Vi har også haft flere gode møder med Forsyningstilsynet der 
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bekræfter, at de i øjeblikket ikke efterspørger indberetninger til POLKA katalog mv. Vi har fra 

enkelte fået forespørgsler på, om der er forventning om sådanne indberetninger, og det er der 

altså ikke pt. I givet fald vil Forsyningstilsynet melde ud, så der bliver god tid til at foretage ind-

beretningerne. 

 

• AH: Hvor stort forventer man, at ”Varmepumpe a.m.b.a.” skal være? Kim Mortensen: Det skal 

dække mere end én kommune, og der er i første omgang lagt op til at drøfte det på 3 regio-

nale møder i januar. 

 

• AB: Hvad sker der med energispareaftalen efter 2020? Kim Mortensen: Det vides ikke, men 

man kunne forstille sig, at den eventuelt blev afløst af noget afgift, men en ny ordning kommer 

der næppe. 

 

LG sluttede af med at takke de to indlægsholdere for deres bidrag med stor åbenhed og lyt-

ten og den optimisme, det har fyldt rummet med. 

 

3. Nyt fra driften 

JE fortalte kort om, hvordan ø-driften i forbindelse med omlægning af transmissionsledningen 

ved City 2 var gået over alt forventning og gennemført på kun 48 timer, med et oprindeligt 

rådgiverestimat på ca. 10 dage. Omlægningen var placeret på et tidspunkt af året, hvor var-

mebehovet i det afkoblede område svarede nogenlunde til ARGO’s produktionskapacitet. Må-

let var at undgå for meget spidslast, hvilket blev nået. Der er uddelt stor ros til alle de delta-

gende parter for en koordineret indsats. 

 

4. Nyt fra P & U udvalget 

MST gennemgik kort dagsordenen fra sidste møde afholdt den 15. november. 

 

Udvalget tog orienteringen til efterretning. 

 

5. VEKS’ kommende bestyrelsesmøde 

MST gennemgik den foreløbige dagsorden til VEKS’ næste bestyrelsesmøde den 13. decem-

ber. AB spurgte ind til, om VEKS har fået tilbagemelding fra en afgørelse i Energiklagenævnet 

i sidste uge, hvilket MST kunne afkræfte. Det er usikkert, om det er forrentningssagen eller 

substitutionsprissagen med Ishøj, der har været behandlet. 

 

Udvalget tog orienteringen til efterretning. 

 

6. Varmeleveringsaftaler - status 

MST orienterede om, at parternes jurister nu var sat ind i sagen med henblik på opstramning 

af aftaleteksten for at reducere fremtidige fortolkningsmuligheder og at indkapsle udestå-

ende knaster. 

 

EC gjorde opmærksom på, at der indkaldes til møde blandt distributionsselskaberne den 4. 

december 2019 kl. 13.00 i Hvidovre for drøftelse af status. 

 

Udvalget tog orienteringen til efterretning. 

 

7. Samfundsøkonomiske fjernvarmepriser 

MST orienterede om, at VEKS havde opdateret sin samfundsøkonomiske fjernvarmepris på 

grundlag af Energistyrelsens seneste forudsætninger, og den er blevet lidt lavere end sidste 

år. 

 

VEKS arbejder endvidere på at vurdere, om der er grundlag for at tilpasse beregningsmåden 

under hensyntagen til, at naturgaskonverteringen går langsommere end tidligere antaget. 
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Til brug for drøftelserne om modernisering af projektbekendtgørelsen har VEKS fået set på 

CO2-omkotsningerne og andelen af VE i den ledningsbundne gas i de samfundsøkonomiske 

forudsætninger. CO2-omkostningerne i de samfundsøkonomiske forudsætninger er for lav i 

forhold til CO2-skadeomkostningerne eller omkostninger, der vil være ved at nå et 70 % mål i 

Danmark. Derudover bør grøn fjernvarme sammenlignes med 100 % grøn ledningsbunden 

gas og ikke 33 % grøn ledningsbunden gas. Målet er samlet at forbedre fjernvarmens sam-

fundsøkonomiske konkurrenceevne ift. alternativerne, men kræver også Energistyrelsens in-

volvering. 

 

AB nævnte, at der har været et møde om dette i Dansk Fjernvarme i går. 

 

Udvalget tog orienteringen til efterretning. 

 

8. Spids- og reservelaststrategi 

MST præsenterede nogle af de udfordringer, der er med udarbejdelse af handleplanen, og at 

de reelle muligheder for opnåelse af CO2-neutralitet af spids- og reservelasten er begræn-

sede. Køb af grønne certifikater er næppe en mulighed ift. varmeforsyningsloven. Vi forventer 

inden udgangen af marts at have et omrids af en plan, som der arbejdes videre med frem 

mod sommerferien. 

 

Udvalget tog orienteringen til efterretning. 

 

9. Aftaledrøftelser med Ørsted vedr. bortfald af el-tilskud - status 

MST orienterede om, at Ørsted iht. nuværende aftale har begæret genforhandling af AVV2-

aftalen begrundet i bortfaldet af el-tilskuddet. Ørsteds første udspil til CTR og VEKS var gan-

ske uacceptabelt, hvorfor de vil fremkomme med et nyt. Samtidig etableres en fælles regne-

model for at få et fælles billede af konsekvenser ved ændringer i aftalen. 

 

Udvalget tog orienteringen til efterretning. 

 

10. Økonomirapportering 

RBYS præsenterede meget kort budgettet, idet der ikke var ændringer i forhold til det præ-

senterede på sidste møde. Det samme gælder konklusionen på kvartalsrapporteringen. 

 

BN konstaterede, at forholdet mellem fast og variabel afgift har ændret sig, hvilket især skyl-

des ændret afregning med ARGO, hvor omkostningerne deles op i faste og variable omkost-

ninger. 

 

Udvalget tog orienteringen til efterretning. 

 

11. Eventuelt 

MST spurgte til, om dagens eksterne indlæg skulle inspirere til fremtidige indlæg fra eks-

terne? 

 

BN synes, at det kunne være en god idé at have varmepumper på som emne med fokus på 

om varmepumper er en fjende for fjernvarmen eller en mulighed. 

 

AH foreslog, at man inviterede Kim Bencke, udviklingschef i Dansk Fjernvarme, til at give et 

indlæg om udviklingstendenserne inden for sektoren. 

 

AH orienterede om, at man i begyndelsen af det nye år holder åbent hus i Vallensbæk med 

grøn fjernvarme som tema (ikke som en del af Varmens Dag). 
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12. Næste møder 

Ikke fastlagt. 

 

Forslag til dagsordenpunkter er meget velkomne, og senest 10 dage før mødets afholdelse. 

 

 

 

Referent: Flemming Andersen 

 

Bilag: 

 

Bilag 1: PowerPoint præsentation af dagens emner. 

 


